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час на пояснення матеріалу, отже у вчителя з’являється час на 
закріплення та комунікацію, що є основною метою навчання 
англійській мові, бо не можна навчити плавати не плаваючи. 

Таким чином, активне впровадження в освітній процес 
технологій мнемотехніки та схем, зокрема під час вивчення 
числівників і часових форм дієслів, є дуже доцільним, тому що: 

 мнемотехніки – це здоров’язбережувальні технології; 
 вони покращують якість засвоєння нових знань; 
 сприяють розвитку комунікативних та пізнавальних 

здібностей; 
 розвивають творче, логічне та образне мислення; 
 формують навички самонавчання та потребу в самороз-

витку; 
 підвищують упевненість у власних можливостях. 
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ІНТЕРАКТИВНІ ФОРМИ РОБОТИ З БАТЬКАМИ УЧНІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ЗАСІБ  

ВЗАЄМОДІЇ ШКОЛИ І СІМ’Ї 

У статті обґрунтовано доцільність використання інтерактивних 
форм роботи з батьками учнів початкових класів як ефективного засобу 
взаємодії школи та сім’ї. 

Важливою складовою навчально-виховного процесу сучас-
ного закладу освіти є організація роботи з батьками учнів. Соці-
ально-економічні зміни, які відбуваються в житті нашої країни, 
потребують перегляду традиційних поглядів не лише в галузі 
навчання та виховання підростаючого покоління, а й у взаємо-
відносинах усіх ланок системи соціального розвитку особи-
стості. Насамперед, це стосується ефективної взаємодії школи 
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та сім’ї. Адже, сім’я – це первинне середовище для дитини, 
джерело її духовної та матеріальної підтримки. Проте в сучас-
них умовах координацію виховних дій сім’ї покладено на освіт-
ній заклад. І від того, як буде організована робота з батьками 
учнів значною мірою залежить успішність навчально-виховного 
процесу. Важливим завданням є широке залучення батьків, усіх 
дорослих членів сім’ї до співпраці з педагогічним колективом. 

Особливу роль у створенні позитивної взаємодії відводить-
ся саме вчителю початкових класів. Тому що саме він направ-
ляє, допомагає, виховує дітей із перших днів їх шкільного 
життя. 

Робота з батьками учнів початкових класів постійно зміню-
ється, традиційні форми роботи, у яких головне місце посідали 
повідомлення, доповіді, утратили своє значення через малу 
ефективність, через недостатній зворотний зв'язок. Усе ширше 
використовуються нові, активні форми роботи з батьками, які 
дозволяють залучити батьків у процес навчання, розвитку 
і пізнання власної дитини. 

Проблема взаємодії вчителя початкових класів і батьків 
довго лишалася мало дослідженою, але в останні роки визна-
чилася як одна з найбільш актуальних, особливо в ході рефор-
мування початкової ланки освіти: новий зміст програм орієнту-
ється на діалогічну взаємодію всіх учасників навчально-вихов-
ного процесу. Розв’язання цієї проблеми започатковано дослід-
никами країн СНД: Ш. Амонашвілі, В. Виноградовим, В. Чере-
довим та вітчизняними науковцями: Т. Башинською, В. Міля-
євою, О. Савченко. 

Метою статті є обґрунтування доцільності використання 
інтерактивних форм роботи з батьками учнів початкових класів 
як ефективного засобу взаємодії школи та сім’ї. 

Розглянемо суть поняття «інтерактивність». Інтерактивність 
– це здатність взаємодіяти в процесі бесіди, діалогу з чимось 
або з кимось. Інтерактивне виховання та навчання – насам-
перед діалогове, у процесі якого здійснюється взаємодія вчи-
теля та батьків. Інтерактивні форми роботи – це спеціальні 
форми організації пізнавальної діяльності, що передбачає ство-
рення комфортних умов навчання та виховання, за яких кожен 
учасник процесу відчуває свою успішність, інтелектуальну 
спроможність, має можливість обмінятися знаннями, почути 
іншу думку, зробити обґрунтовані висновки. Використання 
інтерактивних форм роботи з батьками учнів початкових класів 
– це засіб для досягнення такої атмосфери у спілкуванні з бать-
ками, яка сприяє співробітництву, доброзичливості, порозумі-
нню, дає змогу вирішити певні проблеми і розв’язати конкретні 
завдання. 

Інтерактивні форми роботи з батьками мають цілі і зав-
дання, без розуміння яких учитель не може досягти бажаного 
результату взаємодії. Цілі інтерактивних форм роботи можуть 
бути різними: обмін досвідом, формування умінь і навичок, 
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створення умов для діалогу, групове згуртування, зміна психо-
логічної атмосфери та інші. До завдань інтерактивних форм 
роботи відносяться: підтримка процесу обміну інформацією, 
виявлення різноманіття точок зору, звернення до особистого 
досвіду учасників, підтримка активності учасників, поєднання 
теорії та практики, взаємозбагачення досвіду учасників, заохо-
чення їх творчості.  

Інтерактивні форми роботи з батьками, як в принципі 
і з учнями, потрібно застосовувати поступово. Класному керів-
никові потрібно провести велику підготовчу роботу як самому, 
так і підготувати батьків. Ефективним способом у підготовці 
батьків є відвідування ними уроків, годин спілкування, на яких 
використовуються інтерактивні форми навчання та виховання.  

Для доцільного застосування інтерактивних форм у роботі 
з батьками учителю варто дотримуватися певних вимог: 

 провести попередню підготовчу роботу з батьками: 
анкетування, тестування, опитування, надання певної літера-
тури для опрацювання; 

 продумати та ґрунтовно вивчити матеріал: ситуації, 
тексти, завдання для груп; 

 старанно спланувати і розробити заняття: визначити час 
співпраці, ролі учасників, підготувати запитання і прогнозувати 
можливі варіанти відповідей; 

 ретельно продумати відбір таких інтерактивних форм 
роботи, які б дали батькам змогу зрозуміти тему; 

 дуже важливо провести аналіз та обговорення за під-
сумками кожної інтерактивної вправи. 

Слід зазначити, що організація інтерактивної взаємодії 
з батьками передбачає моделювання життєвих ситуацій, вико-
ристання рольових ігор, спільне вирішення проблем на основі їх 
аналізу. Під час інтерактивного навчання батьки вчаться бути 
демократичними, спілкуватися з іншими, критично мислити, 
приймати продумані рішення, чого їм не вистачає на тради-
ційних батьківських зборах, де вони є просто слухачами [4]. 

Слід визначити, що досить продуктивною інтерактивною 
формою роботи з батьками є колективно-групова робота. Її 
варто організовувати для вирішення тих проблем, які потре-
бують колективного обговорення та оцінки. Позитивною сто-
роною таких форм є те, що учасникам не нав’язується готова 
точка зору, їх змушують думати, шукати власний вихід із 
ситуації. 

До таких інтерактивних форм належать: «синтез думок», 
«коло ідей», «діалог», тематичні акції, батьківські тренінги, 
батьківські читання, батьківські ринги, батьківські консультації, 
«дерево вирішень», інтерактивні ігри, дискусії, дебати тощо. 
Охарактеризуємо найпопулярніші з них. 

«Синтез думок» – інтерактивна форма роботи з батьками 
учнів початкових класів, де учасники об’єднуються в групи, 
виконуючи завдання на окремих аркушах паперу. Потім пере-
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дають свій варіант іншим групам, які доповнюють його своїми 
думками, підкреслюють те, з чим не погоджуються. Опрацьовані 
результати передаються експертам, які знову зіставляють 
написане з власним варіантом, роблять загальний звіт, який 
обговорює весь колектив. 

«Дерево вирішень» є варіантом розв’язання конкретної 
проблеми, допомагає батькам проаналізувати та краще зрозу-
міти механізм прийняття складних рішень. Для того щоб пра-
вильно організувати роботу за цією технологією, потрібно обра-
ти проблему, яка не має однозначного вирішення, визначити 
шляхи розв’язання проблеми, обговорити кожен із варіантів 
вирішення, з’ясувати позитивне та негативне, об’єднатися в ма-
лі групи та шляхом обговорення дійти до одного варіанту 
рішення [3]. 

Технологія «Діалог» полягає у спільному пошуку групами 
узгодженого рішення, яке відображається в кінцевому тексті, 
схемі. Для проведення створюється 5-7 робочих груп і група 
експертів. Кожна група отримує певний час для виконання 
завдання. Група експертів складає свій варіант виконання зав-
дання, стежить за роботою груп і контролює час. Після завер-
шення роботи кожна група робить підсумковий запис і допо-
відає згідно з ним. Експерти повинні фіксувати спільні погляди, 
а після завершення пропонують узагальнену відповідь на зав-
дання [2]. 

Тематичні акції – це одна з інтерактивних форм роботи 
з батьками, тематика яких планується заздалегідь. При прове-
денні тематичних акцій педагог через спрямовану організовану 
діяльність дітей і батьків поглиблює їх знання, виховує певні 
якості, допомагає у співпраці з батьками набути дитині досвіду 
життя серед людей. 

Технологія «Коло ідей» допомагає вирішити гострі супереч-
ливі питання, створюючи список ідей та залучаючи всіх учас-
ників до обговорення поставленого питання. Усі групи вико-
нують одне і те саме завдання, яке складається з декількох 
позицій, які групи представляють по черзі. Учитель запитує по 
колу всі групи, які висвітлюють певний аспект питання, що доз-
воляє уникати ситуації, коли перша група подає всю інфор-
мацію. 

Дискусії – інтерактивна форма роботи з батьками, де перед 
ними поставлене дискусійне питання. Усі повинні дотриму-
ватися теми обговорення, будь-які твердження повинні аргу-
ментуватися. Дискусія може закінчитися прийняттям узгодже-
ного рішення або збереженням існуючих розбіжностей між 
учасниками [2].  

Дебати – надзвичайно складний спосіб обговорення дис-
кусійних питань. Його використовують лише тоді, коли батьки 
добре вміють працювати в групах. Проводиться заздалегідь 
підготовленими представниками протиборчих сторін, після чого 
надається слово для запитань і коментарів учасникам кожної 
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групи. Педагогічна цінність збільшується, якщо усвідомлюється 
сам процес обговорення, а представлення своєї точки зору 
допомагає всебічно осмислити власну позицію і зрозуміти іншу 
точку зору, освоїти нові відомості, аргументи.  

Батьківські тренінги – це досить ефективна активна форма 
роботи з батьками, які прагнуть до зміни стилю взаємодії 
і розуміють необхідність набуття нових знань і вмінь у вихованні 
дитини. Тренінг проводиться з групою у складі 12-15 осіб, 
бажана присутність обох батьків. Зазвичай тренінг проводиться 
педагогом, який володіє тренінговою методикою [1]. 

Батьківські читання – своєрідна форма роботи з батьками, 
що дає можливість не тільки слухати педагогів, а й вивчати лі-
тературу з певної проблеми самостійно. Організовуючи батьків-
ські читання, учитель визначає теми, що найбільше хвилюють 
батьків, підбирає літературу з даних проблем та пропонує 
опрацювати її батькам. Особливістю таких заходів є те, що, про-
аналізувавши педагогічну проблему, батьки можуть висловлю-
вати власне розуміння питання, обговорювати його з іншими 
батьками, відстоювати власні переконання. Така форма орга-
нізації взаємодії з батьками допомагає їм переглянути свої 
погляди на виховання власної дитини. 

Батьківські ринги – одна з дискусійних форм спілкування 
батьків і формування батьківського колективу. Батьківський 
ринг готується у формі відповідей на найбільш актуальні психо-
лого-педагогічні питання. Під час проведення рингу висловлю-
ють свої думки дві або більше родин. Решта аудиторії реагує на 
полеміку лише оплесками. Останнє слово в ході рингу залиша-
ється за фахівцями або класним керівником, який надає вагомі 
докази з життя класного колективу на захист певної позиції [1]. 

Інтерактивних ігор безліч. Зосередимо увагу на рольових 
іграх, що є дуже популярними як серед учнів, так і серед їх 
батьків. Щоб провести рольову гру, необхідно, щоб кожен її 
учасник чітко знав свою роль, зміст і мету гри. Метою рольової 
гри є визначення ставлення до конкретної життєвої ситуації, 
набуття досвіду, обмін ним. 

Інтерактивні форми взаємодії з батьками учнів початкових 
класів є дієвими на будь-яких батьківських зустрічах. Проте 
доцільне включення інтерактивних форм роботи з батьками 
учнів початкових класів при обговоренні таких тем: «Режим дня 
першокласника», «Все гарне народжується в сім’ї», «Трудове 
виховання дітей», «Як виховати добру людину», «Здоровий 
спосіб життя», «Запобігання конфліктам та їх мирне розв’я-
зання», «Дитина – дзеркало життя своїх батьків», «Як навчити 
дитину бути самостійною» та інші. 

Отже, взаємодія школи та сім’ї – це тривалий процес, довга 
і копітка праця, що вимагає від педагогів і батьків терпіння, 
творчості та взаєморозуміння. І саме застосування інтерактив-
них форм роботи дозволяє значно поглибити вплив педагога на 
батьків. Вони отримують досвід безпосереднього проживання 
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і реагування, що сприяє інтеграції психолого-педагогічних 
знань і навичок. Розмаїття інтерактивних форм взаємодії з бать-
ками дозволяє вчителям значно поліпшити відносини із сім’ями, 
підвищити педагогічну культуру батьків. Інтерактивні форми 
роботи з батьками виконують також діагностичну функцію, 
виявляючи батьківські очікування, уявлення, тривоги. Таким 
чином, за допомогою нових форм взаємодії реалізується прин-
цип партнерства, діалогу, що значно зближує школу та сім’ю.  

Література: 

1. Василенко Г. О. Нетрадиційні форми роботи з батьками в школі / 
Г. О. Василенко // Виховна робота в школі. – 2015. – № 5. – С. 42-52. 

2. Котелкіна Г. Інтерактивні форми роботи з батьками / Г. Котелкіна // 
Відкритий урок. – 2009. – № 4. – С. 69-71. 

3. Інтерактивні технології навчання у початкових класах / Авт.-упор. 
І. І. Дівакова – Тернопіль : Мандрівець, 2010. – 180 с. 

4. Робота з батьками молодших школярів / упоряд. Т. Бишова. – К. : 
Шкільний світ, 2008. – 127 с. 

Кілочок В. А.* 

ВИКОРИСТАННЯ ІКТ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
Й ЛІТЕРАТУРИ ТА У ВИХОВНІЙ РОБОТІ КЛАСНОГО 

КЕРІВНИКА 

У статті наведено рекомендації щодо використання інноваційних 
технологій навчання на уроках української мови та літератури. Розкрито 
позитивний вплив запропонованих комп’ютерних технологій, які 
є істотним резервом підвищення грамотності учнів та допоможуть 
підготувати майбутнього випускник до активного та плідного життя 
в інформаційному просторі. Акцентовано увагу на різних видах та 
способах використання ІКТ.  

ХХІ століття – епоха, в яку стрімко ввійшли інформаційно-
комунікативні технології у сфери діяльності людини і суспіль-
ства, яке набуває ознак інформаційного. Ще у ХІХ столітті 
французький письменник Жуль Верн писав: «Настане день, 
коли наука випередить фантазію», і через півтора століття цей 
час настав. Сьогодні, щоб отримати дітям певну інформацію, 
необов’язково сидіти в бібліотеці, варто зайти в глобальну 
мережу Інтернет. Тому успіх учнів загалом залежить від роботи 
вчителя, від того, на скільки він володіє технологіями 
сучасності. Це зумовлює необхідність глибокого оновлення 
системи освіти, яка є основою розвитку майбутнього країни. 

Тому перед нами, освітянами, постає головне завдання – 
підготувати учня до активного та плідного життя в інформа-
ційному просторі. Це питання неможливо розв’язати без 
формування в дітей компетентності в комп’ютерному світі.  

Мета статті – надати рекомендації щодо використання 
інноваційних технологій навчання на уроках української мови 
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